

## 編者的話 由向曼德拉敬致哀思談起

廣受國際社會敬重及推崇的南非共和國前任總統曼德拉，於二零一三年十二月五日（南非時間；北京時間為六日早上）在其南非約翰內斯堡的家中安詳逝世。

南非現任總統祖馬在宣佈曼德拉的死訊時，以極其隆重的讚譽述說這個消息：「我們的民族失去了一個偉大的兒子，我們的人民失去了一個父親。」

祖馬總統又提到，曼德拉為自由不知疲倦地抗爭，這為他贏得了全世界的尊重；他的謙卑、激情和仁愛，為他贏得了人們的愛戴。

中國國家主席習近平也迅即致電南非總統祖馬哀悼曼德拉的離世，稱許曼氏為大陸與南非關係「奠基人之一」，是「享譽世界的政治家」。

新華社及多個國際傳媒報導，習近平主席在唁電中說，曼德拉是「在漫長的歲月裡，領導南非人民經過艱苦卓絕的努力，取得反種族隔離鬥爭的勝利，為新南非的誕生和發展作出了歷史性貢獻。」

報導指出，除習近平主席外，總理李克強也已致電南非表示慰問，國家副主席李源潮則在當日下午前往南非駐北京大使館弔唁，並親自動身赴南非出席曼氏的追思活動。

談到國家主席習近平對曼德拉的推崇，筆者不期然想起今年（二零一三年）八月，新加坡首任總理李光耀先生將兩位世界領袖連在一起的美事。李光耀在他當時推介的新書《去問李光

耀》中，高度推許習近平的施政能力，稱揚習氏能沉著應對中國內外挑戰，更讚許習近平主席是「曼德拉級別的人物」。

客觀來說，對世界任何政治家而言，能與曼德拉相提並論，都是無以尚之的表揚。而筆者亦寄望習近平主席在完成其漫長的領導任期之後，能如曼德拉先生一樣得到舉世的稱許。

不過，我們不能忘記，曼德拉先生讓人敬重的地方，不但在於其奠定今日南非共和國種族團結的基礎，更在於其親身經歷二十七年牢獄生涯中，而仍舊對爭取公民權利、社會平等、制度開放、思想自由等方面的努力，未嘗一刻放棄。

更值得注意的是，曼德拉因維權而受的牢獄之苦，在今日我們的祖國上也屢現不鮮。國內為爭取公民權利、社會開放、人民思想言論自由而入獄或身陷囹圄，又豈不正是未來中國曼德拉的縮影？這眾多的受苦人士當中，我們可敬的馬達欽主教，又何嘗不是為爭取宗教自由及個人選擇自由而身處困境？

祖國的一眾領導人既高度推許曼德拉，然則，對於與曼德拉同樣不惜為信念而犧牲個人利益的社會鬥士，難道不能寬容一點麼？中國政府施政的體制及執行方面，無法大幅改變，也許有其苦衷；中國的維權人士當中，在其爭取社會改革的進程中也許有令到政府不滿之處；但這一切，都不足以令到政府將所有維權人士推上對立面去。

我國領袖如能效法曼德拉締造團結共融和諧的抱負去施政，肯定是國民的一大福份，亦肯定可以確立他們在人類歷史長河中相似於曼德拉的世界級領袖地位。

林瑞琪 二零一三年十二月七日聖盞博聖師瞻禮 書於香港聖神研究中心